

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Путиной Ольги Николаевны
«Функционирование дискурсивных маркеров в диалогическом единстве
вопрос-ответ (на материале русского и английского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 — теория языка
(Пермь, 2021).

Диссертационная работа О.Н. Путиной посвящена исследованию функционально-прагматического потенциала дискурсивных маркеров в рамках диалогического единства «вопрос-ответ» в пространстве неинституционального диалогического дискурса с привлечением методов лингвистического моделирования и корпусного анализа. Такая постановка проблемы исследования и заявленные пути достижения поставленной цели в полной мере позволяют признать **актуальность** предпринятого исследования для современной антропоцентрической лингвистики. Развитие теории дискурса в части расширения научного знания о функционировании дискурсивных маркеров в разговорной речи и дальнейшей систематизации их прагматического потенциала в разносистемных языках с привлечением компьютерных технологий обработки больших данных представляется закономерным и заслуживает одобрения и поддержки.

Достоверность полученных соискателем результатов обусловлена, во-первых, обширной теоретико-методологической базой исследования, основанной на положениях современной теоретической лингвистики, теории диалога, теории дискурса, лингвистической прагматики и семасиологии; во-вторых, привлечением репрезентативного объема аутентичного двуязычного корпусного материала и эффективным использованием заявленных методов лингвистического анализа данного материала; в-третьих, достаточной апробацией полученных в результате исследования результатов.

Научная новизна диссертации состоит: 1) в уточнении ключевых понятий «диалогический дискурс повседневности», «диалогическое единство “вопрос-ответ”», «дискурсивный маркер»; 2) в классификации структурно-содержательных компонентов изученного диалогического единства «вопрос-ответ»; 3) в уточнении и расширении научного представления о функционально-прагматическом потенциале дискурсивных маркеров в русском и английском языках как разносистемных; 4) в установлении влияния идентифицированных автором функций дискурсивных маркеров на прагматическую ориентацию диалогического единства «вопрос-ответ» в заявленных языках.

Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в том, что предпринятое О.Н. Путиной исследование вносит вклад в развитие теории дискурса: 1) в части моделирования структурно-содержательных компонентов

диалогического единства «вопрос-ответ»; 2) в части систематизации и классификации функций дискурсных маркеров, а также методологии и методики исследования их функционально-прагматического потенциала в неинституциональном дискурсе в рамках заявленного диалогического единства.

Практическая значимость работы состоит в применимости результатов исследования: 1) при разработке теоретических курсов по лингвистической прагматике, дискурсологии, дискурс-анализу; 2) при разработке разделов учебных пособий по теории языка и переводоведению; 3) при подготовке и проведении практических занятий по английскому языку и межкультурной коммуникации в рамках дисциплин «Практикум по культуре речевого общения», «Практика устной речи», «Практический курс иностранного языка», «Практический курс перевода», «Введение в межкультурную коммуникацию» на лингвистических факультетах высших учебных заведений. Предпринятое исследование также может служить отправной точкой в дальнейших научных изысканиях по теории дискурса и лингвистической прагматике в рамках выпускных квалификационных работ магистрантов по направлениям подготовки «45.04.01 Филология», «45.04.02 Лингвистика».

Автореферат и опубликованные работы дают полноценное представление о проведенном исследовании и позволяют установить, что реферируемая диссертация представляет собой современное, теоретически обоснованное, концептуально выверенное и эмпирически верифицированное лингвистическое исследование, выполненное в русле современной антропоцентрической научной парадигмы с привлечением современных корпусных технологий анализа языкового материала. Основные положения диссертации отражены в 29 научных публикациях, в том числе в 5 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Полученные автором результаты и выводы, ключевые аспекты которых отражены в вынесенных на защиту положениях, свидетельствуют о существенном **личном вкладе** О.Н. Путиной в разработку проблематики функционирования дискурсных маркеров в диалогическом единстве *вопрос-ответ* в развитие теории дискурса и теории дискурсных маркеров.

При прочтении автореферата возник следующий **дискуссионный вопрос** к соискателю, не снижающий научной ценности и значимости диссертационной работы. При актуализации избранной для исследования проблематики диссертант справедливо апеллирует к значимости исследования проблемы взаимосвязи языка и мышления для современных антропоцентрических лингвистических исследований (с. 3), однако предпринятое исследование не является когнитивным по своей направленности и не включает в своей теоретико-методологической основе когнитивно-дискурсивный подход. В связи с этим хотелось бы уточнить, с

чем именно связано обращение автора диссертации к когнитивному аспекту современных лингвистических исследований в актуальности диссертации, если в основном тексте работы не предусмотрено оперирование соответствующими понятиями, категориями и методами исследования.

В целом анализ автореферата позволяет установить, что представленный к защите научный труд О.Н. Путиной характеризуется четкой и выверенной структурой и логикой, комплексной теоретико-методологической базой исследования, эмпирической доказательностью результатов анализа языкового материала на основе применения данных современных электронных корпусов текстов.

Вышесказанное позволяет заключить, что диссертационная работа «Функционирование дискурсивных маркеров в диалогическом единстве *вопрос-ответ* (на материале русского и английского языков)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор, Путина Ольга Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

31 марта 2021 г.

Доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка), доцент,
профессор кафедры романо-германской
филологии и лингводидактики
Гуманитарного института ФГАОУ ВО
«Северо-Кавказский федеральный университет»

Каменский
Михаил
Васильевич

Адрес организации: 355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1
Официальный сайт организации: <http://www.ncfu.ru>
Контактный телефон: раб. +7(8652)95-68-00 (доб. 4262), моб.
+7(961)442-4293
E-mail: mkamenskii@ncfu.ru



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА

ГОРБАЧЕВА